



# Экономический и Социальный Совет

Distr.: General  
24 April 2012  
Russian  
Original: English

---

**Основная сессия 2012 года**

Нью-Йорк, 2–27 июля 2012 года

Пункт 2 с) предварительной повестки дня\*

**Этап заседаний высокого уровня:**

**ежегодный обзор на уровне министров**

**Заявление, представленное "Легионом доброй воли",  
неправительственной организацией, имеющей консультативный  
статус при Экономическом и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 30 и 31 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

---

\* E/2012/100.

## **Заявление**

"Легион доброй воли", завершив раунд интенсивных переговоров в пяти странах Южной Америки, представляет государствам-членам, учреждениям и программам Организации Объединенных Наций свои рекомендации по теме «Стимулирование достойных рабочих мест и достойной работы для сокращения масштабов нищеты в контексте "зеленой" экономики». Цель состоит в том, чтобы данные рекомендации послужили вкладом в этап заседаний высокого уровня Экономического и Социального Совета, при котором организация имеет общий консультативный статус, а также в работу знаменательной Конференции Организации Объединенных Наций по устойчивому развитию (Рио+20).

Прошедшие совещания стали частью девятого Форума общественной солидарности с участием различных заинтересованных сторон – шестой Инновационной ярмарки и были организованы Легионом при поддержке Департамента по экономическим и социальным вопросам и в национальном партнерстве с Информационным центром Организации Объединенных Наций для Бразилии и Парагвая и отделениями Программы развития Организации Объединенных Наций в Бразилии и Парагвае. Кроме того, инициатива опиралась на поддержку со стороны неоценимых партнеров в Асунсьоне (Парагвай), Буэнос-Айресе (Аргентина), Ла-Пасе (Боливия), Монтевидео (Уругвай), Бразилии и Рио-де-Жанейро (Бразилия) наряду с поддержкой наших партнеров в Сан-Паулу и Лондрине (также Бразилия, где также были проведены семинары-практикумы). Сотни представителей правительства, частного сектора, гражданского общества и научных кругов принимали участие в семинарах-практикумах как лично, так и интерактивно через Интернет. Выбранные темы обсуждались в группах экспертов, на выставках передового опыта, семинарах, культурных презентациях и переговорах и находили отражение в пресс-релизах, которые выпускались как в традиционном, так и в электронном формате.

### **"Зеленая" экономика и солидарное развитие**

Настоящий документ имеет целью высветить некоторые из текущих моментов, затронутых в ходе прений. Первый из них – это концепция "зеленой" экономики. Отмечается серьезная обеспокоенность тем, что ее использование может благоприятствовать первым двум столпам широко известной концепции устойчивого развития (экономическому и природоохранному) в ущерб третьему – социальному, поскольку эти три столпа всегда следует рассматривать на равной основе.

В этом смысле организация поддерживает текущую разработку целей в области устойчивого развития, ведущуюся параллельно с усилиями по выполнению Целей развития тысячелетия. Цели в области устойчивого развития могут стать серьезной новой платформой Организации Объединенных Наций в области развития на период после 2015 года, который является завершающим для достижения Целей развития тысячелетия. Центральной темой таких обязательств по-прежнему будет сокращение социального неравенства, но всегда в сочетании со смягчением последствий изменения климата и адаптацией к ним и предупреждением бедствий.

Для того чтобы новая повестка дня оказалась успешной, организация также предлагает сделать шаг вперед и включить в прения концепции "солидарного развития" и "экономики духовной и человеческой солидарности", которые несколько десятилетий назад уже применял на практике бразильский просветитель Жозе де Пай-ва Нетту в социальных и образовательных структурных подразделениях организа-

ции, чтобы преодолевать различные последствия международного экономического кризиса.

Прогноз автора упомянутых концепций не утратил своей актуальности и в наши дни, как можно увидеть в опубликованной в 2011 году статье, где он отмечал, что барометр экономики указывает на грядущие тяжелые годы, поэтому человечеству необходимо рассматривать экономическую теорию как наиболее спиритуалистическую из наук, причем в самом широком смысле экуменического братства. Экономической науке необходимо раскрыть дух альтруизма. Касаясь выдержек из своего интервью 1981 года, в котором затрагивалась данная тема, Нетту отмечал, что человек, его бесконечный дух, является собою центр альтруистической экономики, выступающей генератором любого прогресса. Без человека нет ни работы, ни капитала. В эпоху, когда производственные ожидания непрерывно превышаются благодаря технологическому прогрессу, голод поистине является позорным фактом. Нетту имел в виду не только физический голод, но и жадное стремление к знаниям, или одухотворенное образование, поскольку без него любой из людей немощен. С одной стороны, мир еще не знал такого изобилия, хотя, с другой стороны, мир не знал и такой нужды. Экономике явно недостает солидарности.

Тот факт, что организация придает столь важное значение людям и их целостному развитию, позволяет нам определять человека как главное средоточие всех усилий по достижению баланса между тремя столпами устойчивого развития. В этом смысле образование должно играть главенствующую роль в консолидации новой глобальной осведомленности, которая готовит нынешнее и грядущее поколения к глубоким изменениям в поведении. Данное образовательное предложение, тем не менее, должно базироваться на универсальных ценностях, которые все чаще будут служить принципиальной основой для новых моделей развития и тех, кто эти модели будет внедрять.

Вот почему организация делает солидные инвестиции в формальное и народное образование экуменического или вселенского характера, которое Легион систематически поддерживает в своих школах и общинах центрах социальной помощи через средства массовой информации (таких, как радио- и телевизионные станции, прессы и Интернет), сети гражданского общества и виртуальные социальные сети путем укрепления лидерства детей и молодых людей в более чем 80 городах и населенных пунктах в семи странах.

### **История успеха: образование в целях планетарной гражданственности**

Процессы культурных изменений имеют комплексный характер и с трудом поддаются мониторингу. Тем не менее проявления новой практики очевидны, особенно среди наиболее молодых людей, что является результатом позитивного влияния и поощрения. Организация подтверждает эту взаимосвязь бесчисленными примерами семейных историй триумфа, достигнутого совместными усилиями. Ряд историй поведали те, кто участвовал в Форуме различных заинтересованных сторон: некоторые из детей, которых Легион привлек к работе Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию в 1992 году, сотрудничали в ходе Форума различных заинтересованных сторон 2012 года и рассказывали о том чувстве социальной и природоохранной ответственности, которое они испытывают во взрослой жизни, уже обретя профессию и став главами семей.

Во многих докладах, опубликованных Организацией Объединенных Наций, признается значимость духовного измерения в жизни человека, однако это мнение

не всегда подкрепляется такими же практическими мерами. Легион с оптимизмом относится к появлению таких инициатив, как, например, измерение индекса развития с помощью показателя ВНС (валового национального счастья), добавляющего к традиционным показателям новые, которые охватывают субъективные аспекты существования человечества. Они представляются важными и определяющими факторами социальной структуры, равно как и прочих аспектов. Со времени своего создания в 1940-х годах организация применяет экуменические или универсальные духовные принципы не только на словах, но и в своей повседневной деятельности.

Подтверждением тому служит собственное педагогическое предложение, которым Легион руководствуется во всей своей деятельности: "Педагогика добройволи". Понятие воплощает в себе "педагогику привязанности" для детей в возрасте до 10 лет и "экуменическую педагогику гражданина" для молодежи и взрослых людей. Данное предложение в отношении образования с акцентом на экуменической духовности было разработано руководителем организации и имеет собственную методику применения. Оно успешно использовалось при расширении прав и возможностей отдельных людей, живущих в условиях нищеты, и в числе достигнутых результатов можно назвать духовный подъем членов семьи, окружающую обстановку, свободную от насилия, прекращение отсева из школ и высокую академическую успеваемость.

Нищета – это многомерное явление, где наиболее заметным аспектом представляется отсутствие минимального уровня дохода. Доступ к качественным коммунальным услугам, таким как санитария, здравоохранение, энергоснабжение и особенно образование, – вот определяющий фактор для поддержания качества жизни, причем даже в том случае, если страны испытывают экономические колебания. Для того чтобы преодолеть нищету, организация стремится сочетать интеллектуальное формирование совершенства с развитием эмоционального и интуитивного потенциала личности. Особую ценность имеют культурные и духовные истоки учащихся, поскольку они помогают преодолеть стигму нищеты и дискриминации в процессе деятельности, которая принимает во внимание потребности всей семьи. Солидарные знания и предпринимательство представлены как альтернативы индивидуалистской и движимой потреблением идеологии, которая принята в обществе и которая особенно жестока к неимущим.

Таким образом, ценности экуменической духовности, применимые к образованию, являются собой отнюдь не поверхностную, а эффективную стратегию социального и природоохранного инвестирования, которая содействует солидарному развитию и выходу из индивидуальной сферы в сферу планетарную. Организация намерена поделиться принципами своего метода обучения со странами и организациями системы Организации Объединенных Наций, как это уже происходило в тех странах, где она ведет оперативную деятельность на постоянной основе.

## **Рекомендации**

Помимо обязательного изменения парадигмы, организация предлагает следующие рекомендации, взятые из докладов стран – участниц девятого Форума общественной солидарности с участием различных заинтересованных сторон – шестой Инновационной ярмарки и совместно подготовленные участниками.

- Беречь водные ресурсы посредством рационализации рыболовства и расширения акваферм. Данный вид деятельности имеет стратегическое значение для инклюзивного устойчивого развития: создаются рабочие места и производятся

высокопитательные белки. Следовательно, он способствует ликвидации голода и нищеты, ведет к продовольственной и алиментарной безопасности и помогает избежать обезлесения и деградации окружающей среды.

- Инвестировать в научные исследования, касающиеся потенциальной энергии морских водорослей, которую можно использовать как важный сырьевой материал для производства биоэнергии.
- Укреплять системы Организации Объединенных Наций по рациональному использованию водных ресурсов.
- Прислушиваться к мнению исконного населения и уделять первоочередное внимание его вовлечению в процессы регионального развития (от этапа планирования до этапа реализации), по достоинству оценивая его историю и объединенные унаследованные культуры, с тем чтобы добиться ощутимого роста в производстве продовольствия в сочетании с сохранением традиционных устойчивых форм использования.
- Активно включаться в работу по изменению структуры производства и потребления энергии за счет отхода от строго рыночной логики как определяющего фактора наших потребностей и путем принятия способов, которые менее чреваты последствиями и более эффективны.
- Создавать стимулы к тому, чтобы сельские работники оставались в сельской местности, посредством пропаганды регионального туризма с использованием местных трудовых ресурсов и за счет организации обучения, позволяющего людям овладеть нужными навыками для обработки земли в целях повышения урожайности.
- Создавать сети социальной защиты (особенно для молодых людей), которые были бы сосредоточены на проблемах тех, кто не работает и не учится. Развитие сети инструкторов, расширение системы кредитов и микрокредитов и укрепление средних школ и социальных организаций – вот лишь некоторые из мер, которые надлежит рассматривать и проводить в жизнь.
- Повышать воздействие организованных инициатив гражданского общества, давая им возможность проводить оценку социальных и природоохранных последствий и становиться самоокупаемыми, принимая во внимание тот факт, что из-за кризиса в развитых странах происходит сокращение источников финансирования для них.
- Поощрять те приносящие доход виды деятельности, которые направлены на утилизацию твердых отходов и другие меры природоохранного характера. В качестве примера участникам Форума были разданы мешки и хозяйствственные принадлежности, сделанные из отбракованных баннеров женщинами, которые проживают в малообеспеченных общинах, связанных с жилищно-коммунальной службой.
- По достоинству оценивать профессию сборщика материалов, пригодных для вторичного использования, и ее экономическую, социальную и природоохранную значимость. Поддерживать создание кооперативов сборщиков отходов и четкое определение их места в цепи обязательного сбора и переработки конкретных твердых отходов. Повышать осведомленность населения о надлежащем разделении бытовых отходов.

- Укреплять меры политики в области продовольственной и алиментарной безопасности посредством поощрения семейного фермерства через производство натуральных пищевых продуктов и использование общинных огородов, а также путем скорейшего создания продовольственных банков и общинных кухонь, подобных тем, что сейчас создаются на экспериментальной основе в Бразилии. Вести среди населения просветительскую работу относительно пищевых отходов и способов наиболее полного использования пищевых продуктов.
- Гарантировать минимальный уровень социальной и экологической защиты для людей, живущих в заповедных зонах и поселениях устойчивого развития. Данний минимум подразумевает добавку к доходу в качестве стимула для защиты лесов. Это является одним из способов вознаграждения за природоохранные услуги, предоставляемые обществу.
- Разрабатывать меры политики, направленные на поддержку общинных ассоциаций и некоммерческих структур, выступающих проводниками политики социальной инклюзивности.

Организация благодарит всех, кто содействовал успеху девятого Форума общественной солидарности с участием различных заинтересованных сторон, и искренне готова поделиться любыми дополнительными материалами. В заключение организация призывает всех руководствоваться чувством коллективной ответственности, которое способно гарантировать настоящее и будущее человечества, как отмечал руководитель организации: "Управлять собственным домом, предприятиями, компаниями и народами значит иметь возможность предвосхитить события. Иными словами, старайтесь предчувствовать грядущее, занимая решительную, эффективную и превентивную позицию и (с учетом рисков, возникающих независимо от места или времени), таким образом, избегая трудностей или даже корректируя ход событий".

---